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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Поглиблення кризи національно-

патріотичної свідомості суспільства та її наслідки в ХХІ столітті зумовили 

необхідність формування національно-патріотичної вихованості як системного 

процесу, що має бути забезпечений якісними новітніми виховними методиками 

і технологіями. Модернізація системи національно-патріотичного виховання 

знайшла віддзеркалення в документах міжнародного та національного рівнів, 

серед яких – Конвенція ООН про права дитини, Декларація прав дитини, 

Конвенція про боротьбу з дискримінацією у сфері освіти, Рекомендації про 

виховання в дусі міжнародного взаєморозуміння, співпраці й миру, виховання 

в дусі пошани прав людини й основних свобод, Рекомендація 1501 (2001) 

«Обов’язки батьків і вчителів у вихованні дітей», Закони України «Про освіту», 

«Про загальну середню освіту», Концепція національно-патріотичного 

виховання дітей і молоді, Концепція виховання особистості в умовах розвитку 

української державності, Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 

період до 2021 року, Стратегія національно-патріотичного виховання дітей та 

молоді на 2020–2025 роки тощо. У зазначених документах акцентовано на 

процесах глобалізації суспільного розвитку, на формуванні нових відносин між 

народами, націями, державами; визначено найвпливовіші чинники сучасного 

розвитку, якими визнаються інформація, наука та освіта. Перехід людства від 

індустріальних до науково-інформаційних технологій, розширення культурно-

інформаційних контактів між народами і державами сприяють інтеграції 

української освіти в європейський і світовий освітній простір.  

Аналіз літературних джерел і дисертаційних робіт свідчить про значну 

увагу з боку науковців до проблеми формування національно-патріотичної 

вихованості учнів загальноосвітніх закладів. Фундаментальним теоретико-

методологічним підґрунтям розв’язання проблем виховання учнів основної 

школи є праці І. Беха, П. Вербицької, П. Ігнатенка, А. Погрібного, Ю. Руденка, 

К. Чорної, О. Шестопалюка та ін., у яких визначено концепти національно-

патріотичної вихованості. У роботах українських дослідників О. Абрамчук, 

Т. Гавлітіної, О. Гевко, О. Жаровської, Ю. Зубцової, Е. Помиткіна, 

О. Столяренко, І. Шкільної та ін. розроблено психолого-педагогічні механізми 

формування національно-патріотичної вихованості. У дослідженнях 

Т. Анікіної, В. Дзюби, М. Качур, В. Мірошніченко, Р. Петронговського, 

П. Оніщука та ін. акцентовано на проблемі визначення критеріїв вихованості. 

Праці зарубіжних учених з проблем національно-патріотичної 

вихованості ґрунтуються на теорії соціальної ідентичності, громадянської 

ідентичності, адже особистість у процесі виховання презентує себе як члена 

соціуму, організації, держави (Р. Браун, М. Петчен, Г. Харріс, Дж. Кемерон 

та ін.); на процесах ототожнення людини зі своїм народом і демонстрації 

належності людини до свого народу (С. Салфет, Р. Аяла, A. Муммендеy, 

А. Клінк та ін.); на визначенні загальноєвропейської національної ідентичності, 

що стверджує існування європейської нації в її реальному й абстрактному 

сенсах (М. Хроч). 
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Наукові положення, висновки та рекомендації, що містяться в працях 

названих вище науковців, є, безперечно, цінними для розв’язання проблеми 

формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

загальноосвітніх навчальних закладів. Однак у них не розкрито специфіку 

формування національно-патріотичної вихованості як системного процесу, що 

здійснюється в основній школі, не висвітлено сучасний стан сформованості 

національно-патріотичної вихованості в учнів молодшого та старшого 

підліткового віку. З огляду на це, проблема формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи набуває особливої 

актуальності. 

Потреба в теоретичному обґрунтуванні проблеми національно-

патріотичного виховання та її практичному розв’язанні спонукає до подолання 

певних суперечностей між: 

– актуалізацією значення формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи на рівні суспільства та недостатньою 

увагою з боку суб’єктів виховання до сутності цього процесу в загальноосвітніх 

навчальних закладах; 

– необхідністю визначення основних підходів, розроблення 

й упровадження змісту, форм і методів формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи та сучасним станом виховної роботи; 

– усвідомленням доцільності формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи та недостатнім рівнем ефективності 

педагогічного супроводу процесу націально-патріотичного виховання 

в освітньому процесі загальноосвітніх навчальних закладів. 

Отже, актуальність окресленої проблеми, недостатній рівень її наукової 

розробленості й необхідність науково-практичного розв’язання виявлених 

суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Педагогічні 

умови формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної 

школи загальноосвітніх навчальних закладів».  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему 

дисертації затверджено на засіданні вченої ради Мелітопольського державного 

педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 7 

від 23.12.2015 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації досліджень 

у галузі освіти, педагогіки і психології (протокол № 2 від 23 лютого 2016 р.). 

Мета дослідження: на основі теоретичного аналізу проблеми 

дослідження й вивчення виховної практики визначити та експериментально 

перевірити педагогічні умови реалізації методики формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес загальноосвітнього 

навчального закладу. 

Предмет дослідження – національно-патріотичне виховання учнів 

основної школи в загальноосвітніх навчальних закладах. 

Відповідно до мети, об’єкта і предмета визначено такі завдання 

дослідження: 
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1. Проаналізувати філософську, соціологічну, психологічну, педагогічну 

літературу й розкрити сутність і структуру поняття «формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів». 

2. Визначити основні підходи до формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів. 

3. Розробити критерії та показники оцінювання рівнів національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи й схарактеризувати їх. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність педагогічних умов формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів.  

Для досягнення мети, виконання поставлених завдань і перевірки гіпотези 

дослідження використано комплекс методів, а саме:  

теоретичні – аналіз наукових джерел з проблеми дослідження, синтез, 

узагальнення, порівняння – для визначення теоретико-методологічних засад 

дослідження, уточнення сутності, структури ключових понять, виявлення 

основних підходів до формування національно-патріотичної вихованості учнів 

основної школи загальноосвітніх навчальних закладів; систематизація, 

порівняння та конкретизація – для з’ясування критеріїв і показників 

оцінювання рівнів національно-патріотичної вихованості учнів основної школи, 

обґрунтування педагогічних умов формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи;  

емпіричні – анкетування, тестування, бесіда, метод експертних оцінок, 

само оцінювання – для вивчення рівнів національно-патріотичної вихованості 

учнів основної школи;  

статистичні – кількісний та якісний аналіз даних з використанням 

методів математичної статистики з їх подальшою інтерпретацією та 

узагальненням – для перевірки відповідності отриманих даних дослідно-

експериментальної роботи й забезпечення вірогідності результатів 

дослідження.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, 

що: 

– уперше обґрунтовано педагогічні умови формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів (упровадження методики формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів; 

внесення ціннісних складових у зміст навчальних предметів; розгортання 

культурно-освітнього простору для активно творчої національно-патріотичної 

діяльності учнів; здійснення соціально значущих національно-патріотичних 

справ та вчинків);  

визначено сутність поняття «формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи», під яким розуміється системна діяльність 

суб’єктів виховної роботи, спрямована на набуття підлітками комплексу 

якостей особистості й актуального результату, що досягається в процесі 

національно-патріотичного виховання і виявляється в здатності й готовності 
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особистості до служіння Батьківщині; схарактеризовано критерії, показники та 

рівні національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи; 

уточнено зміст ключових понять дослідження: «національне-виховання», 

«патріотичне виховання», «національно-патріотичне виховання» та 

«національно-патріотична вихованість»; 

подальшого розвитку набули зміст, форми та методи національно-

патріотичного виховання учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає 

в розробленні й упровадженні методики формування національно-патріотичної 

вихованості учнів основної школи, в експериментальній перевірці та 

впровадженні в роботу загальноосвітніх навчальних закладів тренінгових 

занять («Моє ім’я – Україна», «Цінності родини – цінності країни», «До мети 

краще разом йти»); мотиваційних ігор (гра-квест «Козацькому роду нема 

переводу», «Портрет патріота»); соціально значущих національно-патріотичних 

справ (громадська акція «Абетка патріота», фотовиставка «... І покажем, що ми, 

браття, козацького роду») для учнів основної школи; у розробленні 

й проведенні тренінгів з упровадження методики формування національно-

патріотичної вихованості учнів основної школи (для методистів інститутів 

післядипломної педагогічної освіти, працівників методичних кабінетів, 

педагогічних працівників загальноосвітніх і позашкільних навчальних закладів, 

представників громадських організацій). 

Основні положення та висновки дослідження можуть бути корисні для 

вчителів, педагогів-організаторів під час відбору змісту матеріалу для 

національно-патріотичного виховання. Емпіричний матеріал, викладений 

і обґрунтований у дисертації, можна використовувати в процесі викладання 

курсів «Теорія та методика виховання», «Методика виховної роботи» 

в закладах вищої освіти, а практичні результати дослідження – у роботі 

інститутів післядипломної педагогічної освіти.  

Результати дисертації впроваджено у виховний процес Свеської 

спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 2 «ліцей» Сумської області (довідка 

№ 606 від 22.11.2017 р.), ліцею № 9 Мелітопольської міської ради Запорізької 

області (довідка № 21 від 30.10.2019 р.), Лугинської загальноосвітньої школи 

І-ІІІ ступенів № 2 Лугинської селищної ради Лугинського району 

Житомирської області (довідка № 14 від 14.11.2018 р.), Щасливцівської 

загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Генічеської районної ради Херсонської 

області (довідка № 34 від 22.04.2019 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаним дослідженням. У праці «Абетка релігійних ідентичностей народів 

Північного Приазов’я» [15] (у співавторстві з І. Яковенко) здобувачеві 

належить збір і оброблення матеріалів, пов’язаних із релігійними 

ідентичностями народів Північного Приазов’я; у праці «Довідник діалогічних 

універсалій релігійної етики в сучасних соціальних практиках релігійних 

громад міста Мелітополя» [16] (у співавторстві з К. Курносовою) автором 
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презентований досвід релігійних громад у національно-патріотичному 

вихованні.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та 

результати дисертаційної роботи оприлюднено на науково-практичних 

конференціях і семінарах різних рівнів:  

міжнародних – «Теорія і практика виховання в закладах освіти» 

(Пардубіце, Чехія, 2017); «Педагогіка мистецтва для культурного зростання 

особистості впродовж життя» (Мелітополь, 2018); «Інноваційні підходи 

до розвитку творчої активності дітей та молоді в культурно-освітньому 

просторі» (Мелітополь, 2018); 

всеукраїнських – «Культурна спадщина і сучасні моделі розвитку 

особистості» (Мелітополь, 2015); «Педагогічно-просвітницька діяльність 

громадських організацій України» (Херсон, 2015); «Мелітополь 

інтеркультурний: джерела та горизонти діалогу» (Мелітополь, 2016); 

«Актуальні питання національно-патріотичного виховання дітей та молоді: 

досвід та проблеми» (Запоріжжя, 2016); «Біблійна історія та християнська етика 

в освітньому просторі України» (Київ, 2017); «Проблеми національно-

патріотичного виховання: історичний та психолого-педагогічний аспекти» 

(Тернопіль, 2017); «Інноваційні підходи до розвитку педагогічної майстерності 

вчителів мистецьких дисциплін» (Мелітополь, 2018); «Етика релігій 

і конфесійне ціннісне розмаїття» (Мелітополь, 2018); 

регіональних – «Культурна спадщина і сучасні моделі розвитку 

особистості» (Мелітополь, 2015); «Взаємодія навчальних закладів, церкви та 

громадськості в моральному вихованні дітей та молоді» (Мелітополь, 2015); 

«Духовна майстерня молодої душі» (Мелітополь, 2016); «Світоглядні орієнтири 

національно-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді» (Мелітополь, 

2016); «Роль освіти у формуванні життєвих цінностей молоді» (Мелітополь, 

2016); «Релігійні ідентичності в культурно-освітніх практиках народів 

Північного Приазов’я: теоретичні та практичні аспекти» (Мелітополь, 2016); 

«Традиції національно-патріотичного виховання Мелітопольщини: історія та 

сучасність» (Мелітополь, 2017); «Палітра культурно-освітніх практик народів 

Північного Приазов’я» (Мелітополь, 2017). 

Матеріали дисертації обговорювалися на звітних наукових конференціях, 

засіданнях кафедри дошкільної освіти і соціальної роботи Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького; 

на засіданнях науково-методичних рад і семінарах Мелітопольського міського 

управління освіти. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено 

в 16 наукових публікаціях, з яких 14 – одноосібні. Серед них: 1 стаття 

в іноземному виданні, 5 – у фахових виданнях України в галузі педагогіки, 

7 публікацій у матеріалах наукових конференцій, 3 – в інших виданнях.   

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел (206 найменувань, із них 27 – іноземною мовою), 10 додатків на 

53 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 238 сторінок. Основний текст 
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викладено на 173 сторінках. Робота містить 27 таблиць та 2 рисунки.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його об’єкт 

і предмет, сформульовано мету, завдання та гіпотезу, схарактеризовано методи, 

розкрито наукову новизну, практичне значення та особистий внесок здобувача, 

наведено дані про впровадження та апробацію результатів дослідження, 

окреслено його структуру та обсяг. 

У першому розділі – «Формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів як 

наукова проблема» – з’ясовано стан розробленості проблеми дослідження 

в педагогічній теорії і практиці, розкрито теоретичні основи національно-

патріотичного виховання.  

Здійснений аналіз філософської, психологічної і педагогічної думки 

минулого (Г. Ващенко, М. Драгоманов, О. Духнович, Я. Коменський, 

І. Крип’якевич, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушинський, 

Т. Шевченко) і сьогодення (О. Вишневський, І. Зязюн, В. Кузь, В. Поплужний, 

Ю. Руденко, М. Стельмахович, Б. Ступарик та ін.) переконливо доводить, що 

система освіти молодого покоління має спиратися на національне коріння. 

Саме на основі безцінної культурної спадщини українського народу 

формується духовність особистості.  

У розділі акцентовано на проблемі сутності нації, що є предметом 

політологічних досліджень і наукових дискусій (Б. Андерсон, Дж. Армстронг, 

Л. Ґрінфелд, К. Дойч, Е. Ренан, Г. Сетон-Вотсон, Е. Сміт, Г. Кон та ін.). Нація 

визначається як «людська спільнота, що живе в рідному краї, має спільні міфи, 

спільну історію, спільну національну культуру, єдину економіку та єдині права 

та обов’язки для всіх її представників» (Smith E.).  

З’ясовано, що в дослідженнях українських учених, істориків, педагогів, 

психологів, зокрема І. Беха, М. Боришевського, Д. Віконської, 

О. Кульчицького, Ю. Липи, В. Москальця, С. Павх, Г. Філіпчука, 

Д. Чижевського, М. Шлемкевича, В. Яніва, Я. Яреми та ін., закладено 

теоретичні основи національного виховання, що насамперед передбачає 

розвиток патріотичних якостей особистості, формування найкращих 

національних рис. 

У контексті дослідження проаналізовано поняття «національність», 

«національне виховання», «патріотизм», «патріотичне виховання», 

«виховання», «вихованість», «національно-патріотичне виховання», 

«національно-патріотична вихованість» з погляду українських (І. Бех, 

Г. Ващенко, Н. Волошина, В. Липинський, О. Мельникова, Ю. Руденко, 

К. Чорна) і зарубіжних (В. Вслімські, І. Гуерра, Я. Крейсі, Е. Сміт, М. Хроч) 

учених. Це дало змогу виявити особливості ціннісного розуміння національно-

патріотичної вихованості, що розкривається через такі ознаки, як: любов 

і повага до батьків, своєї родини, формування почуття відповідальності за свою 

сім’ю, рід; набуття учнями ціннісного ставлення до Батьківщини, рідного краю; 
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доброзичливе ставлення до людей інших національностей, поважне ставлення 

до їхньої культури і традицій.  

Доведено, що формування національно-патріотичної вихованості є 

цілеспрямованим процесом (В. Кузь, Н. Мойсеюк, Ю. Руденко, З. Сергійчук), 

якому притаманна власна внутрішня логіка і який виконує такі функції: 

інформаційну, розвивальну, організаційну, кордоцентричну, емоційну, 

інтеграційну, регуляційну, корекційну тощо. 

Аналіз досліджень у галузі теорії і методики виховання (Т. Гавлітіна, 

М. Качур, В. Мірошніченко, С. Оришко, Р. Сойчук, Я. Яців) свідчить про те, що 

формування національно-патріотичної вихованості учнів основної школи являє 

собою системну діяльність суб’єктів виховної роботи, яка спрямована на 

набуття підлітками комплексу якостей особистості й актуального результату, 

що досягається в процесі національно-патріотичного виховання і виявляється 

в здатності й готовності особистості до служіння Батьківщині. 

Окреслено основні методологічні підходи до формування націально-

патріотичної вихованості учнів і визначено найбільш важливі серед них – 

системний, аксіологічний, культурологічний та особистісно орієнтований.  

Системний підхід (В. Андрущенко, Е. Гусинський, В. Гнатюк, 

С. Гончаренко, Н. Кузьміна, В. Кремень, З. Курлянд та ін.) ґрунтується на 

сприйнятті складного об’єкта як системи, що визначається різноманітністю 

внутрішніх зв’язків і відношень як у ньому самому, так і його із зовнішнім 

середовищем. Формування національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи вимагає системного підходу, оскільки, з одного боку, становить 

самостійну цілісну педагогічну систему, а з іншого – є складником виховної 

системи загальноосвітнього закладу.  

У контексті нашого дослідження аксіологічний підхід (В. Андрущенко, 

І. Бех, А. Богуш, Л. Бутенко, І. Войченко, І. Зязюн, І. Надольний, Л. Хомич 

та ін.) забезпечує формування в учнів основної школи ціннісної орієнтації на 

національно-патріотичне виховання та важливих позитивних мотивацій щодо 

досягнення мети життєдіяльності, що спроєктована самою особистістю, в усій 

багатомірності й вагомості національних інтересів. 

Погляди вчених, що розробляли культурологічний підхід (О. Газман, 

С. Гончаренко, І. Зязюн, А. Капська, В. Кремень, О. Іванов, Н. Крилова, 

Г. Філіпчук та ін.), розширюють розуміння виховного процесу на засадах 

цінностей духовно-моральної культури. З огляду на це, культурологічний 

підхід трансформується в етнопедагогічний, що безпосередньо пов’язаний 

із національно-патріотичним вихованням. Цей підхід до формування 

національно-патріотичної вихованості вказує на те, що саме національна 

культурна спадщина має стати основою виховного процесу з орієнтацією на 

національно-патріотичні цінності.  

Застосування особистісно орієнтованого підходу (І. Бех, І. Кравченко, 

В. Кузь, С. Подмазін, Н. Тимощук та ін.) до процесу виховання учнівської 

молоді стає можливим на таких засадах, як самоцінність особистості, її 

індивідуальність, повага до неї, а також емпатія. Для нашого дослідження було 

важливим вказати на доцільність упровадження різних елементів у процес 
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національно-патріотичного виховання учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів, адже підлітковий вік для проведення виховної роботи 

характеризується вченими як сентенсивний (Л. Божович, П. Ігнатенко, В. 

Левкович, М. Савчин та ін.). Зазначений віковий період супроводжується 

в учнів глибокими рефлексивними процесами, спрямованими на осмислення 

постатей визначних представників різних національних спільнот і, власне, на 

самих себе як на носіїв цінностей власної нації, що передбачає активізацію 

процесів національної ідентифікації та національного самоототожнення. 

З’ясовано, що системний, аксіологічний, особистісно орієнтований та 

культурологічний підходи до формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи слугують основою для вивчення порушеної 

проблеми та реалізації мети дослідження – визначення та експериментальної 

перевірки педагогічних умов формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи. 

У другому розділі – «Стан національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи» – визначено критерії та показники національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів, схарактеризовано рівні сформованості національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи; розроблено специфічний інструментарій 

для вивчення особистісно-діяльнісних змін в учнів основної школи в процесі 

формування в них національно-патріотичної вихованості; проаналізовано 

сучасний стан сформованості національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи загальноосвітніх навчальних закладів.  

Аналіз наукової літератури (М. Бабкіна, І. Бех, Ю. Зубцова, М. Качур, 

О. Коркішко, А. Кузьмінський, Н. Мойсеюк, Л. Москальова, С. Оришко, 

Р. Сойчук, І. Шкільна), спостережень, результатів експертного опитування та 

бесід з класними керівниками, учителями, учнями, батьками, психологами та 

соціальними педагогами загальноосвітніх навчальних закладів дав змогу 

визначити критерії (когнітивний, емоційно-мотиваційний і вчинково-

діяльнісний) і показники національно-патріотичної вихованості учнів основної 

школи. 

Так, когнітивний критерій формування національно-патріотичної 

вихованості орієнтує на розвиток національно-патріотичної свідомості, що 

припускає засвоєння національно-патріотичних цінностей (загальнолюдських, 

морально-гуманістичних, суспільно громадянських, конституційно-державних, 

культурних тощо). Емоційно-мотиваційний критерій передбачає наявність 

в учнів відповідних соціально значущих (гідно виконувати свій громадянський 

обов’язок) та особистісних мотивів. Вчинково-діяльнісний критерій 

спрямований на формування в учнів умінь і навичок, які можуть бути 

використані для побудови майбутнього життя на благо українського народу. 

Сутність означених критеріїв розкривається через такі показники, як: 

усвідомлення значення та знання державної мови, традицій, звичаїв, культурної 

спадщини свого народу; знання історії свого народу, своєї країни, подій, що 

відбуваються останнім часом; розуміння й усвідомлення свого місця та ролі 

в житті Батьківщини; інтерес до національно-патріотичних справ, шанобливе 
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ставлення до законів України, готовність обстоювати права, свободи та 

національні інтереси держави, нести відповідальність за дії та вчинки; 

доброзичливе ставлення до представників різних конфесій і культур; 

здійснення національно-патріотичних вчинків; участь у національно-

патріотичних справах шкільного колективу, самоорганізація національно-

патріотичних справ. 

Використання критеріїв та показників національно-патріотичної 

вихованості учнів основної школи дало змогу оцінити ефективність процесу 

формування національно-патріотичної вихованості учнів основної школи 

загальноосвітніх навчальних закладів.  

Окреслені критерії в сукупності характеризують національно-патріотичну 

вихованість учнів основної школи. Аналіз праць учених (Т. Гавлітіна, 

О. Жаровська, О. Стьопіна), а також результати дослідно-експериментальної 

роботи дали можливість визначити й схарактеризувати рівні (високий, середній 

і низький) національно-патріотичної вихованості учнів основної школи 

загальноосвітніх навчальних закладів.  

Для високого рівня сформованості національно-патріотичної вихованості 

учнів основної школи характерний взаємозв’язок національно-патріотичної 

свідомості та вчинків, що має такі ознаки: цілковите усвідомлення значення 

державної мови, традицій, звичаїв, культурної спадщини свого народу 

й бажання самостійно їх вивчати; прагнення до здобуття знань з історії свого 

народу, своєї країни відповідно до вікових особливостей, чітке розуміння 

змісту та сутності подій, що відбуваються останнім часом, розуміння та 

усвідомлення свого місця та ролі в житті Батьківщини. Учні, що мають високий 

рівень сформованості національно-патріотичної вихованості, активно 

виявляють інтерес до національно-патріотичних питань (читання книжок, 

перегляд фільмів тощо), шанобливе ставлення до законів України, готовність 

обстоювати права, свободи та національні інтереси держави, відповідальність 

за власні дії та вчинки. У таких учнів цілком сформовані позитивні патріотичні 

мотиви, що впливають на вибір стратегії поведінки, стійке доброзичливе 

ставлення до представників різних конфесій та культур; вони беруть активну 

участь у національно-патріотичних справах шкільного колективу та громади, 

стають їх організаторами.  

Середній рівень національно-патріотичної вихованості учнів основної 

школи характеризується епізодичними виявами взаємозв’язку національно-

патріотичної свідомості та вчинків і має такі ознаки: неповне усвідомлення 

значення та знання державної мови, традицій, звичаїв, культурної спадщини 

свого народу; здобуття знань з історії свого народу за керівної ролі педагога. 

Учні з середнім рівнем мають в основному сформовану готовність до 

здійснення національно-патріотичного вчинку, але в повсякденній діяльності 

потребують додаткового втручання оточення. Вони не беруть активної участі 

в житті шкільного колективу, громади. Обстоювання ними прав і свобод, 

національних інтересів держави вирізняється епізодичністю. Такі учні 

відчувають труднощі в процесі порозуміння з іншими, комунікації з ними, 
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у налагодженні співпраці й товариськості, виконанні обов’язків, дорученої 

справи, що вимагає постійної уваги й контролю з боку органів самоврядування. 

За низького рівня національно-патріотичної вихованості учні 

демонструють фрагментарність знань державної мови, традицій, звичаїв, 

культурної спадщини свого народу; майже не виявляють прагнення до здобуття 

знань з історії свого народу. Учні з низьким рівнем не усвідомлюють своєї ролі 

в житті Батьківщини, їм властиве сприйняття стереотипів, вони байдужі до 

суспільно-політичних і соціально-економічних процесів, що відбуваються 

в державі, до проблем оточення, до людської і національної гідності іншої 

людини; у них не вироблено вміння самостійно обстоювати права, свободи, 

національні інтереси держави й протистояти антиукраїнській ідеології, тому 

вони уникають участі в громадському житті колективу, суспільства. Вони 

не здатні брати на себе відповідальність, взаємодіяти та працювати на користь 

громади, народу, держави, нації.  

Для з’ясування сучасного стану сформованості національно-патріотичної 

вихованості учнів основної школи було проведено констатувальний етап 

експерименту. Його програма була спрямована на виявлення показників 

національно-патріотичної вихованості учнів основної школи та з’ясування 

особливостей їх вияву; встановлення рівнів національно-патріотичної 

вихованості учнів основної школи за розробленими критеріями; визначення 

плану подальшої виховної роботи. 

В експерименті взяло участь 868 школярів 5-9-х класів: 480 молодших 

підлітків (5-6 класи), 223 старші підлітки (7-8 класи) і 165 юнаків і юнок 

(9-ті класи). До експериментальної групи (ЕГ) увішло 426 учнів (5-6-ті класи – 

239 учнів; 7-8-і класи – 107 учнів та 9-ті класи – 80 учнів), а до контрольної 

групи (КГ) – 442 учні (5-6-ті класи – 241 учень; 7-8-і класи – 116 учнів та 9-ті 

класи – 85 учнів).  

Дослідно-експериментальну роботу було здійснено за допомогою 

емпіричних (спостереження, опитування, анкетування, інтерв’ювання, вивчення 

навчально-методичної та нормативної документації тощо) і теоретичних (аналіз 

і синтез, індукція та дедукція, порівняння, абстрагування, конкретизація, 

класифікація) методів дослідження. Отримані результати констатувального 

етапу експерименту дали змогу дійти висновку, що хоча в загальноосвітніх 

навчальних закладах приділяється значна увага національно-патріотичному 

вихованню учнів основної школи, але цей процес на тлі сплеску інтересу до 

нинішніх суспільних процесів, вияву патріотичних почуттів і нових ставлень до 

історії, культури, релігії, традицій і звичаїв українського народу потребує більш 

досконалих підходів до формування національно-патріотичної вихованості 

учнів. Це спонукало до визначення педагогічних умов формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів. 

У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності 

педагогічних умов формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи» – теоретично обґрунтовано та експериментально 

апробовано педагогічні умови формування національно-патріотичної 
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вихованості в учнів основної школи; висвітлено зміст і результати дослідно-

експериментальної роботи щодо їх реалізації та проаналізовано результати 

формувального етапу експерименту. 

У розділі проаналізовано освітні програми для учнів основної школи 

з метою оцінювання ступеня їх впливу на сформованість національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи. 

Проведене дослідження дало змогу з’ясувати, що найбільший вплив на 

формування показників когнітивного критерію національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи мають такі програми: навчальні програми 

з усіх предметів, що викладаються в основній школі (українська мова 

і література, зарубіжна література, іноземна мова, мови та літератури 

національних меншин, історія, математика, інформатика, географія, фізика, 

біологія, екологія, хімія, природознавство, фізична культура та трудове 

навчання); навчальні програми курсів за вибором: «Етногеографія» для учнів 

5-9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (автор – Рихлик Т. І.); 

«Стежками козацької звитяги. 8 клас» для учнів 8-х класів (автори – 

Кривицька Г. М., Українець О. М., Жураківський В. П., Вишнівська В. В); 

«Золоті зерна істини» для учнів 5-9-х класів (автор – Л. Солоденко) та ін. 

Значний вплив на формування стійкого інтересу до національно-

патріотичних питань, шанобливого ставлення до законів України, готовності 

обстоювати права, свободи та національні інтереси держави, нести 

відповідальність за дії та вчинки, доброзичливого ставлення до представників 

різних конфесій і культур мають такі програми: «Юний географ-краєзнавець» 

для учнів 6-11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (за загальною 

редакцією Чобан Р. Д.); курс за вибором «Світова слава українців» (автори – 

Бученко Л. Б., Буднік Н. М.); «Видатні постаті України кінця XVIII-початку 

XX ст.» для учнів 9-х класів (автори – Лівун Н., Космірак В., Островський В); 

«Ми – громадяни України» для учнів 8-х класів (автори – Вербицька П., 

Пометун О., Костюк І.); «Джерела толерантності» для учнів 8-9-х класів 

(автор – Шкредова О.); курс за вибором «Розмаїття релігій і культур світу» для 

учнів 1-11-х класів (автор – Більченко Є. В ) та ін. 

Однак серед проаналізованих нами програм не виявлено таких, що 

прищеплюють учням основної школи навички здійснення національно-

патріотичних вчинків, хоча в деяких програмах, наприклад: «Від “я” до “Я”» – 

орієнтири програми виховної роботи з учнями 5-9-х класів (автор – Бойко Л.); 

виховна програма «Паростки особистості майбутнього» для учнів 8-9-х класів 

(автор – Левко В. М.); «7 сходинок до успіху» для учнів 5-11-х класів (автор – 

Єсюк Л. Л.) йдеться про вправляння в патріотичних вчинках. 

Формувальний етап педагогічного експерименту полягав у проведенні 

заходів, спрямованих на формування національно-патріотичної вихованості 

учнів основної школи за допомогою чотирьох педагогічних умов 

(упровадження методики формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів; внесення 

ціннісних складових у зміст навчальних предметів; розгортання культурно-

освітнього простору для активно творчої національно-патріотичної діяльності 
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учнів; здійснення соціально значущих національно-патріотичних справ та 

вчинків). 

В експерименті взяло участь 868 учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів. З них до контрольної групи (далі – КГ) увійшли 442 учні, 

а до експериментальної (далі – ЕГ) – 426 учнів. На формувальному етапі 

експерименту до співпраці було залучено 16 класних керівників і 18 учителів. 

Перша педагогічна умова – упровадження методики формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

загальноосвітніх навчальних закладів – дає змогу зрозуміти, як потрібно діяти 

вчителю в різних ситуаціях процесу формування національно-патріотичної 

вихованості, а також пояснює вибір тієї або іншої послідовності практичних дій 

і виховних справ. Методика містить найбільш раціональні способи формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи.  

До змісту методики входять наукові положення та практичні 

рекомендації, що надаються для формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів. 

Головне завдання методики – надання вчителю практичних інструментів для 

успішного розв’язання проблем, що можуть виникнути у виховному процесі. 

Об’єктом вивчення методики є діяльність, спрямована на підвищення рівнів 

(високого, середнього, низького) національно-патріотичної вихованості учнів.  

У структурі методики формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів чільне місце 

належить науковим положенням і практичним рекомендаціям, які визначено як 

загальні, а саме: 1) планування й організація різноманітних заходів для 

підвищення рівня сформованості національно-патріотичної вихованості в учнів; 

2) вивчення форм і методів виховної роботи, що мають вплив на патріотичну 

свідомість, почуття та поведінку учнів. 

Основними елементами методики формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів є: 

– загальні положення, що охоплюють предмет методики, її основні 

джерела, структуру, взаємозв’язок з різними галузями знань, а також 

положення й рекомендації, що є загальними для формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів, планування й організація різноманітних заходів для підвищення рівня 

сформованості національно-патріотичної вихованості учнів, вивчення форм 

і методів виховної роботи, що мають вплив на патріотичну свідомість, почуття 

та поведінку учнів; 

– часткові методики формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів, що визначаються 

як «позитивні», «негативні», тобто вивчення форм і методів виховної роботи, 

що мають вплив на патріотичну свідомість, почуття та поведінку учнів. За 

розробленою програмою проводилися тренінги з упровадження методики 

формування національно-патріотичної вихованості учнів основної школи для 

працівників методичних кабінетів, педагогічних працівників загальноосвітніх 

і позашкільних навчальних закладів, представників громадських організацій. 



 

 

13 

Отже, методика формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів є сукупністю 

своєрідних алгоритмів і програм формування національно-патріотичної 

вихованості; її рекомендації спираються на концептуальні засади філософії, 

педагогіки, психології, соціології, що формулюються внаслідок вивчення 

конкретного об’єкта – процесу формування національно-патріотичної 

вихованості учнів основної школи в умовах загальноосвітнього навчального 

закладу. 

Друга педагогічна умова – внесення ціннісних складових у зміст 

навчальних предметів – спрямовувалась на формування показників 

когнітивного критерію національно-патріотичної вихованості учнів основної 

школи за допомогою процесу навчально-пізнавальної діяльності, як провідної 

в загальноосвітньому навчальному закладі, шляхом внесення ціннісних 

складових у зміст навчальних програм з усіх навчальних предметів, що 

викладаються в основній школі, а також курсів за вибором: «Етногеографія» 

для учнів 5-9-х класів загальноосвітніх навчальних закладів (автор – Рихлик Т.); 

«Стежками козацької звитяги. 8 клас» (автори – Кривицька Г., Українець О., 

Жураківський В., Вишнівська В.); «Золоті зерна істини» для учнів 5-9-х класів 

(автор – Солоденко Л) тощо. Керуючись документом «Методичні рекомендації 

щодо національно-патріотичного виховання в загальноосвітніх навчальних 

закладах», ми розробили календарне планування з внесенням національно-

патріотичних ціннісних складових у зміст всіх навчальних предметів.  

Значний вплив на національно-патріотичну вихованість учнів основної 

школи чинить послідовне й системне вивчення слів-символів, у яких 

закарбований культурний досвід минулих поколінь. Варто навчати любові до 

рідної мови за допомогою вишуканих зразків українського слова і літератури як 

органічної частки світової культури (мова творів Л. Костенко, В. Симоненка, 

Є. Гуцала, М. Стельмаха, О. Довженка), прагнути до збереження рідної мови, 

національних і світових традицій і цінностей (творчість А. Чехова, 

В. Короленка, А. Міцкевича, М. Булгакова, Шолом-Алейхема, О. Бальзака, 

Дж. Олдріджа тощо). Важливим аспектом є формування історичної свідомості 

молодого покоління українців, що базується на вивченні історії боротьби 

українського народу за державну незалежність. 

Реалізації цієї педагогічної умови сприяло використання різноманітних 

методів: інтелектуальні ігри («Говоримо і пишемо українською»), диспути 

(«Волонтери. Хто вони?»), прес-конференції («Патріоти української нації»), 

засідання «круглих столів», тематичні діалоги («Сучасне українське козацтво»), 

ділові ігри («Вести справи по-українськи») тощо, які допомогли створити на 

уроках відповідну емоційну атмосферу, підсилили виховний вплив навчального 

матеріалу. 

Навчальні предмети – природознавство, біологія, екологія – формують 

в учнів почуття любові до природи рідного краю, тому в навчально-виховний 

процес було введено тематичні екскурсії, які збагачують духовне життя учнів, 

стимулюють бажання більше побачити, більше зробити для збереження 

природного середовища.  
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Національно-патріотичне виховання передбачає формування в учнів 

основної школи знань і уявлень про досягнення нашої країни в галузі науки, 

адже багато видатних учених прославили Україну (доцільно проводити 

дослідницьку роботу учнів основної школи під час виконання проєктів: 

«З Україною в серці», «Українська наука: історія і сьогодення», «Довідник 

патріота» тощо). При цьому завжди необхідно підкреслювати їхню належність 

до України, звертати увагу на внесок українських учених у розвиток світової 

науки. 

Третя педагогічна умова – розгортання культурно-освітнього 

простору для активно творчої національно-патріотичної діяльності 

учнів – спрямовувала розвиток особистості в певний простір, сповнений 

культурними значеннями та смислами, від якого залежить рівень її 

«окультурення». Оскільки освітній простір є педагогічним явищем 

і розглядається як сукупність умов, у яких розгортається освітній процес 

і активно взаємодіють його суб’єкти, то освіта висуває на перший план 

людинотворчу функцію середовища, а культура виступає засобом реалізації цієї 

функції. Тому культурно-освітній простір загальноосвітнього навчального 

закладу створений для активно творчої національно-патріотичної діяльності 

учнів і відображає історико-культурні традиції, етнокультурні та полікультурні 

особливості. Поняття «культурно-освітній простір» розкриває органічну 

цілісність освітніх процесів як ознак мульти-, макро- та мікрокультури 

й розкриває взаємодію і взаємозв’язок культури й освіти як чинників 

національно-патріотичного виховання (О.П. Омельченко).  

Реалізація цієї педагогічної умови здійснювалася за допомогою методів, 

що базуються на демократичній взаємодії та спрямовані на самостійний пошук 

істини, який сприяє формуванню національно-патріотичної вихованості, 

творчості та ініціативі. Такими методами є: ситуаційно-рольові та імітаційні 

ігри, соціально проєктна діяльність патріотичного спрямування, соціально-

психологічні тренінги, мозкові штурми, проблемні соціальні та політичні 

ситуації, аналіз та самоаналіз конфліктів і стилів поведінки, метод трибун, 

колективні творчі справи. Вагоме значення для реалізації цієї педагогічної 

умови в процесі формування національно-патріотичної вихованості мали й такі 

методи, як: лекції («Патріотизм понад усе», «Патріотичні вчинки для себе та 

для людей», «Патріот – це людина, яка..?», «Патріотичне виховання для Вас – 

це?»; волонтерські семінари («Про сутність життя», «Про необхідність 

здійснення патріотичних вчинків»); бесіди («Моя рідна Україна», «Державна 

символіка України», «Патріотизм – актуальність сьогодення», диспути на теми: 

«Що для вас означає національна патріотичність?», «Що необхідно вам, аби 

стати патріотом», «Що для вас патріотичний вчинок?» та ін.); робота з книгами, 

з періодикою тощо.  

Четверта педагогічна умова – здійснення соціально значущих 

національно-патріотичних справ та вчинків – передбачала участь учнів 

основної школи в тренінгових заняттях для активізації в них потреби 

у формуванні національно-патріотичної вихованості. У процесі організації 

виховної роботи ми застосовували спеціальні вправи, заняття, тренінги, 
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особливі ситуації. Найефективнішими можемо визнати тренінгові заняття для 

учнів 5-6-х класів – «Я патріот України»; учнів 7-8-х класів – «Патріотизм 

у вашому розумінні»; учнів 9-х класів – «Національно-патріотична вихованість 

у розумінні сучасної молоді». Учні експериментальних груп залучались до 

роботи гуртка «Школа джур». Організоване нами залучення до організації 

музейної справи тісно пов’язано із загальнонаціональними подіями, видатними 

постатями. Разом із керівниками гуртка «Школа джур» було проведено для 

учнів експериментальних класів рольову гру «Конкурс екскурсоводів» та низку 

тренінгів: «Ми – національні патріоти», «Патріотизм у вашому розумінні», 

«Обдумані кроки». Найбільш яскравим прикладом соціально значущої 

національно-патріотичної справи стало створення «Абетки патріота 

Мелітополя».  

У процесі роботи було використано індивідуальні (консультації, 

самостійна робота, індивідуальні завдання, творчі проєкти, написання 

рефератів і науково-дослідних робіт) та групові (тренінги, дискусії, семінари, 

конкурси, тематичні вечори, бесіди, практикуми, зустрічі з цікавими людьми) 

форми виховної роботи з учнями основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів.  

Результатом реалізації педагогічних умов стало методичне забезпечення, 

до якого увійшли обрані форми і методи виховної роботи загальноосвітнього 

навчального закладу: формування показників когнітивного критерію 

реалізовувалося за допомогою активного вивчення учнями основної школи 

національно-культурної спадщини українського народу, для чого 

застосовувались інтелектуальні ігри, дискусії, диспути, тематичні діалоги, 

рольові ігри, мозковий штурм тощо; для формування показників емоційно-

мотиваційного критерію використовувались лекції, семінари, диспути, 

тренінгові заняття, рольові ігри; бесіди, виконання спеціальних завдань, 

підготовка ігор; для формування якостей вчинково-діяльнісного критерію – 

залучення учнів основної школи до участі в соціально значущому проєкті 

національно-патріотичного спрямування, що передбачало творчі, ігрові, 

пізнавальні, дослідницькі, культурологічні, інформаційні, практико 

зорієнтовані, соціальні, волонтерські види діяльності.  

З огляду на викладене вище, можемо констатувати, що сформульовані 

педагогічні умови (упровадження методики формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи; внесення ціннісних 

складових у зміст навчальних предметів; розгортання культурно-освітнього 

простору для активно творчої національно-патріотичної діяльності учнів; 

здійснення соціально значущих національно-патріотичних справ і вчинків) 

сприяють підвищенню рівня сформованості національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи.  

Порівняння отриманих у процесі експериментальної роботи даних 

свідчить про ефективність педагогічних умов формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів. Їх упровадження сприяло перерозподілу учнів основної школи КГ і ЕГ 

за рівнями національно-патріотичної вихованості. Однак у КГ цей перерозподіл 
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є незначним, а в ЕГ – суттєвим. Частка учнів основної школи ЕГ з високим 

рівнем національно-патріотичної вихованості збільшилась на 12,7% (із 156 

до 210 осіб), із середнім – на 5,1% (із 172 до 194 осіб), а з низьким рівнем – 

зменшилася на 17,8% (із 98 до 22 осіб). Водночас у КГ кількість учнів основної 

школи з високим рівнем патріотичної вихованості зросла лише на 0,4% (із 165 

до 167 осіб), із середнім – на 0,4% (із 182 до 184 осіб), а з низьким рівнем – 

зменшилася лише на 0,8% (із 95 до 91 особи). Більш детальні статистичні дані 

наведено в таблиці 1.  

 

Таблиця 1  

Розподіл учнів основної школи контрольної та експериментальної груп 

за рівнями національно-патріотичної вихованості  

на початку й наприкінці формувального етапу експерименту 

 

Рівні 

Контрольна група 

Д
и

н
ам

ік
а 

Експериментальна група 

  
  

Д
и

н
ам

ік
а До 

експерименту 

Після 

експерименту 

До 

експерименту 

Після 

експерименту 

Абсо-

лютні 

числа 

% 

Абсо-

лютні 

числа 

% 

Абсо-

лютні 

числа 

% 

Абсо-

лютні 

числа 

% 

Високий 165 37.3 167 37.7 +0,4 156 36.6 210 49.3 +12,7 

Середній 182 41.2 184 41,6 +0,4 172 40.4 194 45,5 +5,1 

Низький 95 21.5 91 20.7 -0,8 98 23.0 22 5.2 -17,8 

 

Для підтвердження відмінностей у якісному складі КГ та ЕГ за всіма 

рівнями національно-патріотичної вихованості наприкінці формувального 

експерименту було застосовано критерій Пірсона, щоб зіставити два емпіричні 

розподіли.  

На підставі розрахунків критерію Пірсона на рівні значущості   0,01, 

критичне значення 𝜒2 - критерію за ступенем вільності n  1  2 (де n – кількість 

рівнів національно-патріотичної вихованості) дорівнює 𝜒кг.
2 = 9,210, а 

в контрольній групі 𝜒кг
2 = 0,041, звідки 𝜒кг

2 ˂ 𝜒кг
2, 0,041 ˂ 9,210, а це свідчить 

про те, що зміни, які відбулися в рівнях національно-патріотичної вихованості 

учнів основної школи в КГ не є суттєвими, значущими.  

Своєю чергою в експериментальній групі 𝜒ег
2 = 34,92, звідки 𝜒ег

2 ˃ 𝜒кг
2, 

34,92 ˃ 9,210. Це означає, що зафіксовані нами результати після проведеного 

формувального етапу експерименту відображають статистично значущі 

зрушення у формуванні національно-патріотичної вихованості в учнів основної 

школи, а тому можна з надійною вірогідністю (99%) твердити, що 

запропоновані педагогічні умови формування національно-патріотичної 

вихованості учнів, які впроваджувались в ЕГ, є ефективними. 

Результати формувального етапу експерименту свідчать про 

сформованість національно-патріотичної вихованості в досліджуваної категорії 

учнів різних вікових груп у різних населених пунктах України, що забезпечило 

репрезентативність та однорідність вибірки.  
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ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення проблеми формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів, обґрунтовано та експериментально перевірено розроблені 

педагогічні умови такого формування. 

Результати проведеної роботи свідчать про ефективність виконання 

окреслених завдань і є підставою для таких висновків: 

1. Проаналізовано поняття «національність», «національне виховання», 

«патріотизм», «патріотичне виховання», «виховання», «вихованість», 

«національно-патріотичне виховання», «національно-патріотична вихованість» 

з погляду українських і зарубіжних учених, що дало змогу розуміти під 

поняттям «формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної 

школи загальноосвітніх навчальних закладів» системну діяльність суб’єктів 

виховної роботи, спрямовану на набуття підлітками комплексу якостей 

особистості й актуального результату, що досягається в процесі національно-

патріотичного виховання і виявляється в здатності й готовності особистості 

реалізуватися в служінні народу нашої держави. 

2. Визначено основні підходи до формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів, 

серед яких найбільш важливими визнано такі: системний, аксіологічний, 

культурологічний та особистісно орієнтований.  

Реалізація системного підходу в дослідженні ґрунтується на сприйнятті 

складного об’єкта як системи, що визначається різноманітністю внутрішніх 

зв’язків і відношень як у ньому самому, так і його із зовнішнім середовищем. 

Формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

вимагає системного підходу, оскільки, з одного боку, становить самостійну 

цілісну педагогічну систему, а з іншого – є складником виховної системи 

загальноосвітнього закладу. Цей процес характеризується власною 

внутрішньою логікою та виконує певні функції: інформаційну, розвивальну, 

організаційну, кордоцентричну, емоційну, інтеграційну, регуляційну, 

корекційну. 

Аксіологічний підхід у контексті дослідження забезпечує формування 

в учнів основної школи ціннісної орієнтації на національно-патріотичне 

виховання та важливих позитивних мотивацій до досягнення мети 

життєдіяльності, спроєктованої самою особистістю в усій багатомірності 

й вагомості національних інтересів, зважаючи насамперед на те, що 

формування національно-патріотичної вихованості учнів пов’язане з системою 

цінностей нації.  

Культурологічний підхід до формування національно-патріотичної 

вихованості налаштовує педагога на те, що саме національна культурна 

спадщина має стати основою виховного процесу з орієнтацією на національно-

патріотичні цінності. 
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Особистісно орієнтований підхід, завдяки відповідним положенням, дає 

змогу побудувати виховну роботу з учнями основної школи на особистісному 

рівні забезпечення якісного виховного процесу. 

3. Розроблено критерії (когнітивний, емоційно-мотиваційний, вчинково-

діяльнісний) і показники оцінювання рівнів сформованості національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи й схарактеризовано їх.  

Показниками когнітивного критерію національно-патріотичної 

вихованості є: усвідомлення значення та знання державної мови, традицій, 

звичаїв, культурної спадщини свого народу; знання, відповідно до вікових 

особливостей, історії свого народу, своєї країни, подій, що відбуваються 

останнім часом; розуміння та усвідомлення свого місця та ролі в житті 

Батьківщини.  

Показниками емоційно-мотиваційного критерію визначено такі: інтерес 

до національно-патріотичних питань; шанобливе ставлення до законів України, 

готовність обстоювати права, свободи та національні інтереси держави, нести 

відповідальність за дії та вчинки; доброзичливе ставлення до представників 

інших культур та конфесій. 

Показниками вчинково-діяльнісного критерію є такі: здійснення 

національно-патріотичних вчинків; участь у національно-патріотичних справах 

шкільного колективу; самоорганізація національно-патріотичних справ. 

На основі вияву означених критеріїв та їх показників схарактеризовано 

три рівні сформованості національно-патріотичної вихованості в учнів основної 

школи – високий, середній, низький.  

4. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено розроблені 

педагогічні умови (упровадження методики формування національно-

патріотичної вихованості учнів основної школи; внесення ціннісних складових 

у зміст навчальних предметів; розгортання культурно-освітнього простору для 

активно творчої національно-патріотичної діяльності учнів; здійснення 

соціально значущих національно-патріотичних справ та вчинків) формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи. Їх ефективність 

підтверджено результатами формувального експерименту. Так, зокрема, 

упровадження зазначених педагогічних умов сприяло статистично значущим 

змінам. У контрольній групі високий рівень сформованості національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи було виявлено до початку 

проведення експерименту у 37,3% опитаних учнів, а після експерименту – 

у 37,7%, середній – у 41,2% опитаних учнів (до початку експерименту) 

і у 41,6% учнів (після експерименту); низький рівень – у 21,5% опитаних учнів 

(до експерименту) й у 20,7% (після експерименту). В експериментальній групі 

високий рівень сформованості національно-патріотичної вихованості в учнів 

основної школи було виявлено до початку проведення експерименту у 36,6% 

опитаних учнів, а після експерименту – у 49,3%; середній рівень – у 40,4% 

опитаних учнів (до експерименту) і у 45,5% опитаних учнів (після 

експерименту); низький рівень до експерименту показали 23,0% опитаних 

учнів, а після експерименту їхня кількість суттєво зменшилась – 5,2% опитаних 

учнів. Це доводить, що розроблені педагогічні умови взаємопов’язані між 
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собою і є необхідними для ефективної виховної роботи у загальноосвітніх 

навчальних закладах. 

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, уважаємо за доцільне 

рекомендувати: впровадити методику формування національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів 

і ввести в плани класно-урочної та позакласної виховної роботи виховних 

справ, зорієнтованих на залучення учнів основної школи до здійснення 

національно-патріотичних вчинків (діяльності); передбачити в системі 

післядипломної педагогічної освіти проведення семінару «Формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи» для педагогів-

організаторів, класних керівників, учителів загальноосвітніх навчальних 

закладів. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів теоретичного та 

практичного пошуку розв’язання порушеної проблеми. Залишаються 

актуальними й потребують подальшого вивчення питання, пов’язані 

з процесами набуття досвіду національно-патріотичних вчинків учнями 

основної школи; розроблення діалогових методів у навчанні для формування 

національно-патріотичної вихованості учнів основної школи. 
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АНОТАЦІЇ 

 

Федоренко О. М. Педагогічні умови формування національно-

патріотичної вихованості в учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 

за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський 

національний університет імені Володимира Даля, Київ, 2021. 

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню проблеми 

формування національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи 

загальноосвітніх навчальних закладів. Розкрито сутність поняття «формування 

національно-патріотичної вихованості в учнів основної школи», під яким 

розуміється системна діяльність суб’єктів виховної роботи, спрямована на 

набуття підлітками комплексу якостей особистості й актуального результату, 

що досягається в процесі національно-патріотичного виховання і виявляється 

в здатності й готовності особистості реалізуватися в служінні народу нашої 

держави. 

З теоретико-методологічних позицій проаналізовано основні підходи до 

формування національно-патріотичної вихованості учнів.  

Визначено критерії та їх показники, що є необхідними для діагностування 

національно-патріотичної вихованості учнів основної школи загальноосвітніх 

навчальних закладів. Схарактеризовано рівні національно-патріотичної 

вихованості в учнів основної школи. 

Обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови 

(упровадження методики формування національно-патріотичної вихованості 

в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних закладів; наповнення 

ціннісними складниками змісту навчальних предметів; розгортання культурно-

освітнього простору для активно творчої національно-патріотичної діяльності 

учнів; здійснення соціально значущих національно-патріотичних справ 

і вчинків) формування в учнів основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів національно-патріотичної вихованості. 

 

Ключові слова: національно-патріотичне виховання, національно-

патріотична вихованість, учні основної школи загальноосвітніх навчальних 

закладів, педагогічні умови, освітній процес, методика, учні. 
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Диссертация посвящена комплексному исследованию проблемы 

формирования национально-патриотической воспитанности у учащихся 

основной школы общеобразовательных учебных заведений. Раскрыта сущность 

понятия «формирование национально-патриотической воспитанности у 

учащихся основной школы», под которым понимается системная деятельность 

субъектов воспитательной работы, направленная на приобретение подростками 

комплекса качеств личности и актуального результата, достигаемого в процессе 

национально-патриотического воспитания и проявляется в способности и 

готовности личности реализоваться в служении народу нашего государства. 

С теоретико-методологических позиций проанализированы основные 

подходы к формированию национально-патриотической воспитанности 

учащихся. 

Определены критерии и их показатели, необходимые для диагностики 

национально-патриотической воспитанности учащихся основной школы 

общеобразовательных учебных заведений. Охарактеризованы уровни 

национально-патриотической воспитанности у учащихся основной школы. 

Обоснованы и экспериментально проверены педагогические условия 

(внедрение методики формирования национально-патриотической 

воспитанности у учащихся основной школы общеобразовательных учебных 

заведений; наполнение ценностными составляющими содержания учебных 

предметов; развертывание культурно-образовательного пространства для 

активно творческой национально-патриотической деятельности учащихся, 

осуществление социально значимых национально-патриотических дел и 

поступков) формирование у учащихся основной школы общеобразовательных 

учебных заведений национально-патриотической воспитанности. 

 

Ключевые слова: национально-патриотическое воспитание, национально-

патриотическая воспитанность, ученики основной школы 

общеобразовательных учебных заведений, педагогические условия, 

образовательный процесс, методика, ученики. 

 

 

Fedorenko О. М. Pedagogical conditions of formation of national-patriotic 

education at pupils of the secondary school of comprehensive schools. – 

Qualifying scientific work on the rights of the manuscript. 

The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of 

pedagogical sciences on a specialty 13.00.07 – theory and methods of education. – 

Volodymyr Dahl East Ukrainian National University, Kyiv, 2021. 

The dissertation is devoted to the complex research of the problem of 

formation of national-patriotic upbringing in pupils of the secondary school of 

general educational establishments. The essence of the concept "formation of 

national-patriotic upbringing in secondary school students" is revealed, which means 

the systematic activity of the subjects of educational work, aimed at the acquisition 
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by adolescents of a set of personality qualities and the actual result achieved in the 

process of national-patriotic education and manifested in the ability and willingness 

to serve the people of our country. 

From the theoretical and methodological standpoint, the main approaches to 

the formation of national-patriotic education of students are analyzed. The 

importance of such approaches as systemic, axiological, culturological and 

personality-oriented is proved. 

The implementation of a systems approach in research is based on the 

perception of a complex object as a system, which is determined by the diversity of 

internal connections and relationships both in itself and with the external 

environment. 

The dissertation defines the criteria (cognitive, emotional-motivational, action-

activity) and their indicators that are necessary for diagnosing national-patriotic 

upbringing in secondary school students. 

The cognitive criterion of national-patriotic upbringing is characterized by such 

indicators as: awareness of the importance and knowledge of the state language, 

traditions, customs, cultural heritage of its people; knowledge, in accordance with 

age, the history of his people, his country, recent events; understanding and 

awareness of their place and role in the life of the Motherland. 

The emotional-motivational criterion is revealed through such indicators as: 

interest in national-patriotic issues; respect for the laws of Ukraine, readiness to 

defend the rights, freedoms and national interests of the state, to be responsible for 

actions and deeds; friendly attitude to representatives of other cultures and religions. 

The indicators of the action-activity criterion are the following: implementation 

of national-patriotic actions; participation in national-patriotic affairs of the school 

staff; self-organization of national-patriotic affairs. 

The levels of national-patriotic upbringing of secondary school students (high, 

middle, low) are characterized. 

In the dissertation the pedagogical conditions (introduction of a technique of 

formation of national-patriotic education at pupils of the secondary school of 

comprehensive schools; filling with value components of the maintenance of 

subjects; development of cultural-educational space for actively creative national-

patriotic activity of pupils; realization of socially significant) are substantiated and 

experimentally checked. patriotic deeds and actions) formation of national-patriotic 

education in secondary school students. 

The methodology developed in the study contains the most rational ways of 

forming a national-patriotic upbringing in secondary school students. Having 

mastered its general basics, the teacher must master the structure of specific methods 

of forming national-patriotic education of secondary school students, as well as 
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planning and organizing the educational process, psychological features of secondary 

school development, pedagogical conditions of national-patriotic education of 

secondary school students. 

Filling with value components of the content of educational subjects is directed 

on formation of indicators of cognitive criterion of national-patriotic education at 

pupils of the basic school by means of educational and cognitive activity which is 

leading in comprehensive school. 

The development of cultural and educational space for active creative national 

and patriotic activities of students is an important condition that has a powerful 

educational impact on the harmonious development of personality and the formation 

of national and patriotic education of students. 

The implementation of socially significant national-patriotic deeds and actions 

involved the participation of secondary school students in author's training sessions to 

activate the need for the formation of national-patriotic upbringing. In the process of 

organizing educational work, special exercises, classes, trainings, lectures, special 

situations were used. 

The study does not cover all aspects of the theoretical and practical search for a 

solution to the problem. Remain relevant and need further study of issues related to 

the processes of gaining experience of national-patriotic actions by secondary school 

students; development of dialogue methods in teaching for the formation of national-

patriotic upbringing of secondary school students. 

 

Key words: national-patriotic upbringing, national-patriotic upbringing, 

students of secondary school of general educational institutions, pedagogical 

conditions, educational process, methods, students. 
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